

## СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА 1942-1943 ГОДА

Чашникова Д.С., студентка группы КНб-201, 1 курс

Шилова К.К., студентка группы КНб-201, 1 курс

Научный руководитель: Ковалевский С.А., д-р истор. наук, доцент

«Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева»

г. Кемерово

Военная история нашей страны видела множества примеров проявления героизма солдат на поле боя, особое внимание можно уделить Сталинградской битве. Это было одно из крупнейших сражений положившее начало коренному перелому в ходе войны и имела колоссальное значение. После Сталинградской битвы представления о непобедимости врага пошатнулись.

Проходило сражение с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года, двести дней и ночей продолжалась кровопролитная битва. Оборонительный период продолжался до 18 ноября 1942 года, с 19 ноября проходил наступательный период.

Весной 1942 года А. Гитлер поделил армию на 2 группы. Одна из которых должна захватить Северный Кавказ, а вторая двигаться к Волге, на Сталинград. Овладение Сталинградом считалось Гитлеру очень важным по некоторым причинам. Это один из важнейших промышленных и транспортных центров на берегу Волги, по которой проходили стратегически важные транспортные маршруты, по сути соединявшие Центр России с Южными регионами СССР, в их число также входили Кавказ и Закавказье. Сталинград будто бы магнитом притягивал к себе немецкие войска. Для немцев этот город был не только, как важный экономический и транспортный центр, по их мнению, город, носящий имя Сталина, играл одну из ключевых ролей в патриотическом сознании народа.

12 июля 1942 года был создан Сталинградский фронт под командованием маршала Тимошенко. Вражеское наступление на Сталинград началось 17 июля 1942 года, этот день и принято считать началом Сталинградской битвы. Были развязаны ожесточенные бои, противник затратил около шести суток, чтобы подойти к главной полосе обороны Сталинградского фронта. Под сильным и превосходившим натиском врага советским войскам приходилось отходить на новые и слабо оборудованные

рубежи. Но даже в этих условиях они наносили врагу ощутимые потери, стало понятно, что легкого захвата Сталинграда не будет.

К концу июля обстановка все также продолжала быть напряженной. В связи с этим 28 июля 1942 года был доведен приказ 227 «Ни шагу назад» до войск Сталинградского и других фронтов, который запрещал под страхом расстрела отступление без приказа командира. Целью приказа было поддержать боевой дух солдат, восстановить железную дисциплину Красной Армии и психологически воздействовать на германскую армию.

К 10 августа 1942 года немцы продвинулись на 60-80 км, что не устраивало Гитлера, это сподвигло его 17 августа остановить наступление и приказать начать подготовку к новой операции.

День 23 августа 1942 года стал одним из самых трагичных и страшных в истории Сталинградской битвы. Была совершенна бомбардировка мирного города. В течение четырех дней, город подвергся огромному натиску врага, около шестисот вражеских бомбардировщиков делали до 2 тысяч вылетов ежедневно. Тысячи бомб сыпались на Сталинград, город полыхал, все было похоже на ад, горела даже Волга, что отрезало людям путь к спасению. Город практически был стерт, все превратилось в руины. Были разрушены предприятия, дома, школы, театры, уничтожены транспорт, связь, водопровод. Погибли около 40 тысяч жителей Сталинграда.

С сентября по ноябрь 1942 года был переход от оборонительного этапа к наступательному. Советская армия под командованием генералов Чуйкова В.И. и Шумилова М.С. отражали около 700 вражеских атак.

Бои в городе перешли в затяжную фазу. Ожесточенная борьба шла за Мамаев курган так как с его вершины хорошо просматривалась территория. Противник по несколько раз в день штурмовал его, но, теряя людей и технику, не смог захватить всю территорию кургана. Также стоит отметить мужество советских солдат, которые насмерть стояли, сражаясь за ключевую позицию обороны города. Борьба шла за заводы «Красный Октябрь», тракторный и артиллерийский завод «Баррикады». Руины по несколько раз переходили из рук в руки, было ограничено использование стрелкового оружия в таких условиях, поэтому солдаты часто вступали в рукопашные бои.

Уже в ходе оборонительного этапа советское командование стало сосредотачивать силы на переход к контрнаступлению, подготовка к которому была завершена в середине ноября. С ноября 1942 года были проведены военные операции «Уран», «Малый Сатурн», «Кольцо».

План разгрома войск противника получил название «Уран». В операции были задействованы подразделения Сталинградского, Донского и Юго-Западного фронтов с целью окружения и уничтожения вражеской группировки. По всем позициям советские войска превосходили силы врага. Около 330 тысяч немецких солдат и офицеров были окружены. 10 января 1943

года стартовал новый военный план под названием «Кольцо». Он был направлен на ликвидацию окружённых немцев. Операция «Кольцо» была завершающим этапом в битве. 22 января 1943 была создана полная блокада вооруженных немецких войск.

26 января 1943 года на северо-западном склоне Мамаева кургана, армия врагов была разделена на 2 группы. 31 января прекратило сопротивление южная группа во главе с генералом-фельдмаршалом Ф. Паулюсом, а 2 февраля капитулировала северная группировка.

По итогам сражения за Сталинград немецкая и советская армии в общей сложности потеряли более миллиона человек, пропавшими без вести и умершими от ран в госпиталях или на поле боя. Сталинград стал символом мужества, героизма и стойкости. Отступить почти тысячу километров, выдерживая страшные удары противника, но нанести поражение оказались способны солдаты, которые не только выполняли свой долг, но боролись за свободу и независимость. Защищая свой дом, своих родных и близких. Ценной огромных жертв и потерь Советскому Союзу удалось достичь коренного перелома в ходе Великой Отечественной войне. Сталинградская битва – это память о самоотверженности, любви к своей Родине и желанию сохранить свободу.

В память об этом событии ежегодно 2 февраля отмечается День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, который с 1995 года в нашей стране является Днём воинской славы. Стоит помнить и чтить подвиги, которые были совершены для нашей свободы.

### **Список литературы**

- 1.Исаев А.В. Сталинград. За Волгой для нас земли нет. М., Яуза, 2008г.
- 2.Типпельскирх К. История Второй мировой войны. СПб.: М.: АСТ,1999г.